

Domingo 13.—Cuarto crec.—El día dura 14 horas, 49 mts.—Santorral S. Anacleto papa. Eiemerides.—Muere Marat, revolucionario francés.

La Prensa

Aproximar las condiciones de vida y de cultura de las diferentes clases sociales, es el medio mejor de reducir y suavizar los odios de clase. Anavenio.

Oficinas y talleres: Valentín Sanz, 15 (Teléfono, núm. 415.)
Apartado de Correos, n.º 97

(Franqueo concertado.) Anuncios y reclamos, según tarifas
Suscripción: 200 pesetas

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—(ISLAS CANARIAS.)

La conferencia de Londres

Vencidas, al parecer, las graves dificultades que habían surgido para la celebración de la Conferencia de Londres, de la que se esperan trascendentes resultados para la paz de Europa, se anuncia ya para el miércoles el comienzo de las sesiones.

El ambiente en que va a desarrollarse la conferencia no es todo lo propicio que fuera de desear. En Francia se combate acerbamente la política pacifista de Herriot, y en Alemania se censura a Macdonald por haber transigido en parte con el criterio francés.

Peró el tropiezo más grave ha sido, aunque parezca incomprensible, una cuestión de protocolo: la forma en que se hallaba redactado el texto de la invitación del Gobierno británico para participar en la Conferencia. Los periódicos franceses se apresuraron a dar la voz de alarma, haciendo observar que el texto de la invitación se hallaba en contradicción evidente con el espíritu de las conversaciones recientemente celebradas en Chequers y haciendo resaltar que la introducción en estos documentos del proyecto de protocolo final de la Conferencia, aún en sus grandes líneas, es un hecho insólito, tanto más si se tiene en cuenta que Herriot no podrá avenirse a tal cosa.

Este protocolo—decían—equivale a un verdadero Tratado de seguridad, que se intentaría concertar a favor del Reich germánico, contra toda acción eventual e independiente de Francia.

Por otra parte, la mayoría de los diarios estimaban que la realización del proyecto, también incluido en el texto de aquella invitación, de substituir la Comisión de reparaciones por un nuevo organismo que comprobara las faltas graves en que pudiera incurrir Alemania, significaría la destrucción del Tratado de Versalles y el derribo de los derechos de Francia, y, al mismo tiempo, que en el documento de referencia se omitiera la afirmación de que Inglaterra se hallaría al lado de Francia en el caso de que Alemania incurriera en nuevas faltas.

Este incidente motivó el viaje de Macdonald a París, y después de las explicaciones que el primer ministro británico dió al Gobierno francés, el camino parece que ha quedado expedito.

De la importancia del acto que va a celebrarse en Londres, ha hablado en su último discurso el señor Macdonald, en términos por demás optimistas.

Esta conferencia—ha dicho—a la que asistirán todas las naciones aliadas, es de grandísima trascendencia para los destinos de Europa, pues en ella se va a decidir si las naciones del continente van a ser salvadas del caos que las amenaza. Ha llegado la hora de que los hombres encargados de regir los destinos de estos pueblos olviden sus discrepancias y se pongan de acuerdo para implantar la política que ha de conducir a la elevación del mundo.

Soy feliz al poder decir que a esta obra van a cooperar los Estados Unidos, los cuales no vacilan en esta hora en contribuir a la salvación de Europa.

Estamos al principio del camino. Desconozco el final; pero lo único que deseo es que el espíritu de los demás pueblos sea el mismo del pueblo británico. Sólo con eso llegaremos a un éxito completo.

Luego, refiriéndose a otra cuestión importantísima—la del desarme—después de manifestar su criterio de que cada nación debía poseer estrictamente el mínimo de fuerza armada necesaria para la defensa de su territorio, según el acuerdo establecido, añadió:

“Para la ejecución del desarme es necesario que previamente se establezcan las bases de una paz involuntaria. Para ello hace falta un acuerdo de todas las naciones, y este acuerdo creo que podrá adoptarse a las tres semanas de ser puesto en práctica el plan de Dawes.”

Como se ve, las manifestaciones del jefe laborista no pueden ser más satisfactorias. Pero, ¿se realizará todo a la medida de sus deseos? Muy pronto, tal vez dentro de unos días, saldremos de dudas.

AYUNTAMIENTO

Cesión de terrenos

Ha sido designado el notario don Aurelio Goha, para autorizar la escritura de cesión de los terrenos del Parque municipal.

Pensiones

Los alumnos, Domingo de la Rosa y Perera, Buenaventura Regidor Pérez y Nicolás de la Rosa Perera, han presentado instancias, solicitando tomar parte en los exámenes para optar a las pensiones municipales.

Los alumnos que opten a las pensiones que concede el Ayuntamiento para cursar estudios de Comercio, Náutica y Bachillerato, deberán presentarse lo antes posible en la Sec-

ción cuarta de aquella Secretaría, provistos de su partida de nacimiento, si es que ya no la han entregado y del certificado de la Administración de Contribuciones.

También deberán ir acompañados de dos testigos, para que presten declaración en el respectivo expediente.

El cierre de los establecimientos

El presidente de la Cámara de Comercio da cuenta al alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, de los acuerdos adoptados en la Asamblea que celebraron los comerciantes e industriales de esta plaza, para tratar de las horas de apertura y cierre de los establecimientos mercantiles.

El ramo de ultramarinos al por menor, convino sus horas de operaciones de las 7 a las 19, y los ramos de ultramarinos al por mayor, ferretería, droguería, loza fina, cristal y vidrio, vendedores al por mayor de tejidos, industriales de la tarifa de primera clase y vendedores al por menor de tejidos, acordaron que sus horas de operaciones fueran de las 8 a las 19.

Los ramos de peltería y sombrería no se hallaban presentes cuando la asamblea entró en el período de señalamiento de horario.

El alcalde ha trasladado dichos acuerdos a la Junta de Reformas Sociales.

Un hombre ahorcado

El día seis del actual, se suicidó en la Villa de Arona, del sur de esta isla, el propietario José Tejera Valladares, de 50 años de edad, de estado casado.

Dicho individuo fué hallado por su esposa, pendiente el cuello de una cuerda que el mismo había suspendido de las vigas del techo de su habitación.

El juez municipal de Arona se personó en la casa del suicida, ordenando el levantamiento del cadáver y dando cuenta del hecho al Juzgado de instrucción de Granadilla.

El suicida tenía perturbadas sus facultades mentales, habiendo intentado en otras ocasiones poner fin a su vida.

Gobierno civil

Las horas de visita

El gobernador civil, señor Ramos Serrano, nos ha manifestado que ha sancionado más de un mes desde su llegada, y habiendo recibido durante ese tiempo a todas las comisiones y personas que han querido visitarle en el sucesivo sólo recibirá los lunes miércoles y viernes, de 10 a 11 de la mañana, con el fin de disponer de más tiempo para el estudio y despacho de los muchos e importantes asuntos que están pendientes de resolución en este Gobierno civil.

Las reclamaciones

El Negociado de reclamaciones del Gobierno funcionará diariamente, pudiendo concurrir a él, todos los que quieran hacerlas, presentándolas por escrito, y personalmente, para dar las explicaciones que se les pidan. No se dará curso a las reclamaciones que no se hagan por escrito.

Tampoco se cursarán las denuncias anónimas, que se romperán tan pronto se reciban.

Se recomienda que las peticiones y reclamaciones que se formulen, se refieran a asuntos importantes del servicio y no sean debidos, como la mayor parte de los recibidos hasta ahora, a rencillas personales y políticas, a las que este Gobierno está dispuesto a no prestar ninguna atención.

Junta liquidadora

En los escrutinios celebrados en el Gobierno civil, correspondientes a la elección de representantes de los Cabildos insulares y de los Ayuntamientos, que han de formar parte de la Junta liquidadora de créditos y débitos, existentes entre dichas Corporaciones, y entre los Cabildos insulares y la Diputación, según instrucciones de la Dirección general de Administración, han resultado elegidos los señores siguientes:

Representantes de los Cabildos.—D. Francisco Pérez Martel, don Emilio López González y don Eliseo de Felipe Prieto.

Representantes de los Ayuntamientos.—D. Luciano Alfonso y Alfonso, don Antonio González Gorrín y don Antonio Miguel Afonso.

De carreteras

Visto el resultado obtenido en la subasta de las obras de acopios para conservación del firme incluso su empleo en los kilómetros 11 y 17 al 20, de la carretera de segundo orden de Santa Cruz de Tenerife a la Orotava, la Jefatura de Obras públicas ha dispuesto se adjudique definitivamente al Cabildo insular de Tenerife, que se compromete a ejecutar las obras con sujeción al proyecto y en los plazos designados en el pliego de condiciones particulares y económicas de esta contrata, por la cantidad de 36 mil 326'20 pesetas.

Prófugos

Han ingresado en la Cárcel de este partido, los 12 prófugos de la isla de la Gomera, que fueron detenidos por la Benemérita del puesto de Granadilla.

CRONICAS DE "LA PRENSA"

Bajo la fronda del futuro Parque



Proyecto de monumento a Teobaldo Pówer. (Dib. de Guezaía.)

Dos amigos, dos artistas—"Amor Lefranc" y "Guillermo Keller"—, han renovado con su optimismo y sus palabras lificantes y cordiales, el deseo latente que de viejo me anima hacia la total glorificación del más representativo de los artistas regionales.

Se trata de enterrar a Pówer; pero no a la manera de quien entierra un cadáver, sino de quien presta asilo a unas cenizas; no se trata de una inhumación, sino de un rito; no de un hecho material y rutinario, sino de un símbolo alentador. Es una cineraria, y no sepulcro, lo que anhelo proporcionar a esos restos, en pago a la gloria que nos legaron.

Y para eso, ¿qué lugar más adecuado ni más bello que el futuro Parque, bajo la fronda, entre la graciosa inocencia de los niños que dicen como una canción?

Los mausoleos, los monumentos, las estatuas, en cuyo seno descansan cenizas gloriosas, tejidos de los templos y de los cementerios, son muchos, son infinitos... Y aquí mismo, en Canarias, ved cómo esa clara ciudad de Las Palmas, donde abrió Gal-dós los ojos a la vida, tiende ahora su brazo de piedra—el viejo muelle—sobre el Atlántico, para recibir, en un dulce retorno a la paz del eterno descanso, las sagradas cenizas del "abuelo"... Viejo muelle de Las Palmas, que ya no será un índice señalando un camino, sino un faro para indicar el término en la ruta; una mano abierta y generosa, mostrando a los argonautas de nuestro mar, en el futuro, la esencia divina, el polen fecundo de las cenizas aquellas, como dispuestas a sembrar su eternidad por el océano!

Y, mientras, en la regia fronda del Parque vecino, la silueta fraternal de Tomás Morales, sumiendo en las amadas ondas la mirada, escuchará el clamor que viene de las sempiternas nébulas del Norte", o será otra vez, frente a su mar augustó,

hinchidos los pulmones de las brisas saladas y a plenitud de boca.

Ildefonso MAFFIOTTE

el luchador que grita: ¡Padre!, desoro [de una roca de estas maravillosas Islas Afortunadas.]

Amada silueta de Tomás Morales, de recia corpulencia, toda llena de Infinito, que parecía talla del ciclopeo cincel de Miguel Angel. Moisés que abriera, con la vara milagrosa—el estro—un camino en el mar, y que por él se adelantara, impetuoso y sonoro, para surgir de nuevo con la preciosa carga de todos sus tesoros y todos sus secretos, de la entraña misma del profundo mito!

Por esa senda ignorada y florida del mar, fué y vino también—acaso el único—Teobaldo Pówer. Tengan pues, sus cenizas aquí, igual reposo, junto al pueblo, en aquello más noble y puro de la ciudad: en sus jardines. Ahí está el proyecto, interpretado con singular fortuna por Guezaía: una roca basáltica, símbolo de la Isla, y enmarcada en bloques regulares de la llamada piedra de Tenerife, una lámina de bronce con un bajo relieve representativo de una madre que aduerme al hijo de su corazón. Las primeras notas del "arrorró", un nombre, unas fechas... ¿Para qué más?

¡Es que tampoco podría hacerse nada más sencillo ni más bello!

Mas, para hacerlo, falta un poco de dinero, muy poco—los dineros que nosotros tenemos y los que nos dieran, se gastaron todos, y con creces, en redimir del olvido las cenizas aquellas, trayéndolas al seno de la tierra que les dió la vida—. ¿Sería muy difícil obtener ahora esas cuantas pesetas que nos faltan? Las sociedades, aquellas más afines a Pówer; los artistas, los hombres de buena voluntad, pueden, con muy poco, rendir ese último y perenne homenaje al músico isleño.

Y pensad que allí, en el futuro Parque, serán los niños—los que aún llevan tibias y temblantes en los oídos las notas maternales del "arrorró"—, los que mejor exalten el espíritu de Pówer con su canción.

Impresiones de Fuerteventura

Esta infortunada isla de Fuerteventura, donde entre la apacible calma del cielo y del mar escribimos este comentario a la vida que pasa y a la que se queda, mide en lo más largo, de punta Norte a punta Sur, cien kilómetros, y en lo más ancho, veinticinco. En su extremo Surcuelo forma una península casi deshabitada, por donde vagan, entre soledades desnudas y desnudeces solitarias de la misera tierra, algunos pastores. A esta península se le conoce por el nombre de Jandia o de la Pared. La pared o, mejor, muralla que dió nombre a la península de Jandia, y de la que aún se conservan trochos, fué una muralla construída por los guanches para separar los dos reinos en que la isla Majorata, la de los majorerros, o sea Fuerteventura, estaba dividida y para impedir las incursiones de uno en otro reino. Y he aquí como este pedazo de Africa sahariana lanzado en el Atlántico se permitía tener una península y una muralla como la de la China en cuanto al sentido histórico. Porque aquí hubo historia en lo que se llama los tiempos prehistóricos de la isla, lo que quiere decir que aquí hubo guerra civil, guerra intestina entre los guanches que la habitaban. Sin duda porque el aislamiento les impedía tener guerra con los de fuera.

En los "Estudios históricos, climatológicos y patológicos de las Islas Canarias", del doctor don Gregorio Chil y Naranjo—siguen sus títulos, que no son pocos—se dedica un ca-

pitulo a los "Reinos de Fuerteventura". Reinos, así, y no reino. Porque esta isla estaba dividida antes que arribaran a ella sus primeros descubridores y conquistadores europeos en dos reinos por lo menos. Lo que quiere decir, repetimos, que aquí hubo historia; que no fué ésta una de esas "dificias"—tomando lo de idilio en su más vulgar sentido moderno—islas del mar llamado por mal nombre Pacífico.

El doctor Chil y Naranjo, varón ingenioso y bondadoso, nos describe las costumbres de los primitivos guanches majorerros; diciéndonos que eran "alegres y amigos de las grandes fiestas", que "moraban difícilmente" y que "por la resignación que tenían con su suerte, se puede decir que parecían verdaderos, estoicos". Y así continúan siendo sus habitantes de hoy, para consuelo y edificación de los desterrados que llegan a estas hospitalarias costas. Y hablando luego de su gobierno, dice el ingenioso doctor Chil y Naranjo, una especie de Herodoto perlenesiente a varias asociaciones académicas—entre ellas a una Sociedad de Acclimatación y a la Academia de Estanislao, de Nancy—, que "es de creer que el Gobierno era monárquico hereditario, con castas privilegiadas y una gerarquía—ta es suya y no nuestra—social que tenía el mando de los ejércitos y ejercía la magistratura bien que, desconociéndose la servidumbre, los altos puestos del reino eran desempeñados por los guerreros; esto es, por los "Altahas" u hombres valerosos, a quienes por lo mismo no alcanzaba todo el rigor de las leyes penales". Y poco después añade que "el rey era siempre el supremo magistrado" y que "el oficio de carnicero y de ver-

dugo eran reputados como infamantes". Aquel "es de creer" del ingenioso doctor Chil y Naranjo es de una rara profundidad inconsciente. Es de creer en efecto, que los dos reinos en que por la muralla estaba dividida la isla, eran dos monarquías hereditarias. Y esa división era la razón de ser histórica de la primitiva isla de Fuerteventura; era la raíz de su incipiente civilización analfabética.

No obstante esa separación completa de los dos Estados, las guerras eran tan frecuentes, que, por decirlo así, los ejércitos de ambos reinos estaban siempre sobre las armas—dice el ilustre miembro de la Sociedad de Acclimatación y de la Academia de Estanislao, de Nancy—, ¿No obstante? Todo lo contrario; merced a esa feliz separación—"¡feliz culpa!"—, que canta la Iglesia—eran frecuentes las guerras entre los dos reinos majorerros; gracias a esa feliz separación se acimató la historia en esta isla.

Y habría que haber visto a las huestes del Norte, de la porción enormemente mayor, acudir desde Tuineje y Tesejague y Tiscamanita y Ampuyenta y Chamolistafe y Triquibijale, jinetes en camellos, si es que entonces los había, como hoy abundan, en la isla—seamos cautos en la investigación—, acudir a la conquista de la rebelde península de Jandia. Y pasar al pie de la montaña Cardones—ayer la bordeamos, sólo que en "aulo"—, donde estaba la sepultura del gigante "Mahán, que medía 22 pies de largo. El ingenioso doctor niega que pudiera haber existido una sepultura de esas dimensiones, pero se resiste, con excepcionalismo herodotiano, a creer que el esqueleto africanense "esa estatua colosal". Pero ya contaremos cómo era el esqueleto y no la sepultura el que medía ese tamaño.

¡Ah! Si pudiéramos evocar el espíritu errante de la pitonisa Tabia bin o el de la sibila Tamonante, que vagan por las trágicas cuevas de esta isla sedienta de agua dulce, ellos nos dirían qué fué aquella separación de la muralla de Jandia, la que a los pobres guanches les procuró el consuelo fuerte de haber nacido; qué fué lo que les dió, con la bendita guerra civil, la vida imperecedera de la Historia; qué fué lo que les hizo personas, es decir, ¡ciudadanos!

Miguel de UNAMUNO

Una mejora para los barrios del Cabo y los Llanos

Los populosos barrios del Cabo y Los Llanos han visto realizadas, al fin, las aspiraciones de aquellos vecindarios respecto al abastecimiento de agua, de que tanto escaseaban, y que constituía una de las necesidades más apremiantes de aquellos importantes núcleos de población, que el Municipio ha tenido siempre en el más lamentable abandono.

Recordarán nuestros lectores que, con motivo del grave conflicto que hace algún tiempo se produjo en dichos barrios por la alarmante escasez de agua de que se quejaban sus vecinos, iniciamos en nuestras columnas una campaña excitando el celo de las autoridades para que, sin pérdida de tiempo, se decidiesen a atender tan justas reclamaciones.

Tuvimos entonces la suerte de que el señor alcalde, comprendiendo la razón y justicia que asietta a aquellos vecinos, se apresurara a ordenar a los técnicos municipales la formación del respectivo presupuesto, y, previa exposición de subasta se comenzaron las obras por el sistema de administración directa, las cuales, debido a la actividad en ellas empleadas, se han visto realizadas en un corto tiempo.

Ayer tarde, ante la presencia del Alcalde se hicieron las pruebas de funcionamiento de las nuevas fuentes establecidas en los citados barrios, las cuales obtuvieron un resultado satisfactorio y desde hoy esas fuentes se hallan dispuestas para el servicio público.

El vecindario de dichos barrios ha acogido las nuevas mejoras con el mayor entusiasmo, ya que con ellas han alcanzado el logro de sus justificadas aspiraciones, y son nnámes los elogios que se tributan al alcalde, señor La-Roche, por el interés que ha demostrado en asunto de tan vital interés para aquel importante sector de la población.

Esperamos ahora que a esta mejora sigan otras de urbanización, ni gene y enseñanza que también reclama con vivísimo interés el vecindario de ambos barrios, tan digno por su laboriosidad y su espíritu de sacrificio de que se le atienda como es debido.

Cabildo Insular

Presidida por el señor Brotons, se ha reunido la Comisión Permanente del Cabildo.

Asistieron los señores, Guimerá, Romero, Dugue, Bencomo y Suñerá.

Reglamento

Se aprobó el Reglamento para la provisión de cargos vacantes de telefonistas insulares.

Movimiento de telefonistas

Fueron ascendidas a telefonistas de primera, la señorita Rosarío Mo-

rales Rufino, y de segunda, la señorita Agustina Eustaquia Bayón Marrero. —Fueron también trasladadas a la Estación de Arico el Nuevo, la señorita Paula Victoria Rodríguez, y a la Central de esta capital, a la señorita María de la Cruz Regalado González. —Se nombró a don Juan Estévez Delgado, celador de la red telefónica, con destino a Adeje.

Plaza vacante

La Comisión acordó proveer por oposición, una plaza de médico numerario, vacante en los establecimientos de Beneficencia de esta capital, interesando del consejero-inspector formule un proyecto de programa para los ejercicios, con el fin de someterlo a la aprobación del Cabildo, previo informe de la Academia de Medicina.

El alquitranado de las carreteras

Visto el ofrecimiento hecho por el gerente de la fábrica del Gas de esta capital, de ceder gratuitamente 10 toneladas de alquitran, para su empleo, en calidad de ensayo, en la conservación de las carreteras de esta isla, se acordó aceptar la oferta, y facultar al técnico de la Corporación, para hacer las pruebas correspondientes.

El servicio de comunicación aérea.—Un Saludo del Cabildo de Las Palmas

Se da lectura a una comunicación del presidente del Cabildo Insular de Gran Canaria, entregada por el representante en estas islas de la Compañía Latécoère, señor Cervera, en la que envía a esta Corporación un cordial saludo y expone el vivo deseo de una mutua colaboración de iniciativas y de que se allanen cuantos obstáculos pudieran presentarse para dar remate al establecimiento de una línea aérea entre ambas islas, obra que la presidencia de aquel Cabildo, considera como de aproximación material y espiritual.

En vista de esta comunicación, se acuerda significar a la presidencia del Cabildo de Las Palmas, lo más viva gratitud de este Cuerpo, rogándole lo haga presente a aquella Corporación, con el encargo de que el Cabildo de Tenerife habrá de poner de su parte cuanto sea necesario para que el proyecto de que se trata sea seguidamente una realidad, con la que habrá de quedar constituido efectivamente un nuevo vínculo espiritual y material entre las dos islas.

Designaciones

La Corporación quedó enterada con aprecio, de un oficio del presidente de la Junta provincial de créditos y débitos, participando haber resultado elegidos para formar parte de la misma, el vicepresidente del Cabildo, don Francisco Pérez Martel, y el contador, don Emilio López.

El príncipe Humberto en Tenerife

Ya ha debido salir de Gibraltar, con rumbo a Buenos Aires, el acorazado "Roma", que conduce al príncipe Humberto, heredero de la Corona de Italia.

Según el itinerario fijado por el Gobierno italiano, el príncipe Humberto visitará Tenerife a su regreso de Sud-América, en el próximo mes de Septiembre, permaneciendo un día en esta isla.

Escortando al "Roma", han salido para la Argentina otros buques de guerra de la Armada italiana.

Esperamos que las autoridades y Corporaciones locales dispensarán al ilustre viajero el recibimiento que corresponde a su alta jerarquía.

MUSA COMICA

¡MUY BIEN HECHO!

Según lo, ha prohibido el señor gobernador, cambiar el nombre a las calles sin una causa mayor.

Las calles, a toda prisa, cambiaban aquí de nombre, lo mismo que cambia un hombre de corbata o de camisa.

Mi calle, ponga por caso, que antes fué de Santa Ana, hoy es calle de Vallana, emperador del rechazo.

Estos cambios repentinos del nombre de cada vía, pueden causar cualquier día un trastorno a los vecinos.

Doña Luisa, por ejemplo, vivía en la calle del Pez, y se dice que una vez que fuese ella a misa a un templo, un alguacil marrullero, mientras ella estaba en misa, quitó a la calle, de prisa, el tradicional letrero,

y allí procedió a poner, por orden de la Alcaldía, una placa que decía:

"Gran vía del ¡Hay que ver!"... Cuando la pobre señora de la iglesia regresó, la calle del Pez buscó por espacio de una hora.

Con paciencia y al detalle recorrió todo el poblado, y por más que hubo buscado no pudo encontrar la calle.

Y hoy está loca de atar, en una celda sombría del Manicomio insular, porque no pudo encontrar la calle donde vivía...

NIJOTA



VIDA LITERARIA

«Las máscaras», de Ramón Pérez de Ayala



Ramón Pérez de Ayala, el ilustre crítico y novelista, autor de «Las máscaras»

Ramón Pérez de Ayala, el notable crítico, poeta y novelista, acaba de publicar una nueva edición de «Las máscaras», donde ha reunido sus más interesantes críticas y estudios teatrales sobre actores extranjeros, algunos acerca del teatro galosiano y uno muy extenso, intencionado y discutido sobre Benavente, considerado como autor dramático.

El libro de Pérez Ayala, que seguramente será leído con fruición por todos los amantes de la literatura, ha sido acogido con entusiastas elogios por los principales críticos y diarios madrileños, que reconocen en Pérez de Ayala uno de los mayores prestigios de las letras españolas.

Ofrecemos a continuación, para deleite de nuestros lectores, un fragmento de la notable obra de Pérez de Ayala.

Novela y drama son las dos únicas formas de arte que se corresponden con la vida, tomada ésta en toda su integridad. Esto es evidente, y no exige ser demostrado. En la pintura se contiene la vida tal como se ve con los ojos; en la escultura, tal como se palpa con las manos; en la música, tal como se oye con los oídos; en la lírica, tal como se siente con el corazón. En todas estas artes la vida está como mutilada. Pero en la novela y el drama la vida y su marco el universo se contienen tales como son, por entero y en su armonía suprema. Y así, si hay algún arte que deba llevar el nombre de creación será la novela o el drama, porque uno y otro son como epítome y trasunto compendiado de la gran creación divina. Pero está creación divina, ¿cómo es? Advirtárase que preguntó «cómo es», y no «cómo nos gustaría y nos convendría que fuese». Si un cordero se tropieza con un lobo, sin duda que al cordero le gustaría no haberse tropezado con el lobo, y le convendría que no hubiera lobos en el mundo. Pero, de su parte, al lobo le gusta y le conviene que haya corderos y darse de manos a boca con ellos. He aquí un conflicto dramático rudimentario. En este pequeño drama, que es, ni más ni menos, que todo el drama de la historia, todo el drama de la vida y todo el drama del arte, nos es muy fácil descubrir en qué consiste el espíritu liberal.

Si adoptamos un criterio de mansedumbre y adscribimos nuestra simpatía sentimental hacia el cordero, hallaremos que en este conflicto el lobo es un mal bicho y que no tiene razón ninguna de existir. Si, por el contrario, nos ponemos del lado del lobo, celebraremos que se engulla al cordero y diremos que el cordero no tiene derecho a vivir, sino que ha nacido para que se lo coma un lobo o un hombre. Nos encontramos, pues, en frente de dos morales: la moral de los débiles y la moral de los fuer-

tes. Bien está que en la conducta adoptemos una u otra de estas morales, según se tercié y nos convenga. Pero, en este momento, no tratamos de inquirir normas de conducta y conveniencia, sino el cómo es realmente la vida. Para el cordero, la moral lobuna es mala. Y, viceversa, para el lobo, es mala la moral corderil. Pero, si bien se mira, no son malos ni el lobo ni el cordero en este caso. Porque, ¿pueden ellos sacudir la fatalidad a que han nacido sujetos? ¿Está en su albedrío mudar de naturaleza? Tan no son malos ni el uno ni el otro, que, después de pensarlo bien, decidiremos que el mejor lobo es el más carnívoro y el mejor cordero el más manso. Esto es, que los mejores—lo mismo seres que cosas—son aquellos que más lejos llevan su propia fatalidad, aquellos que más desarrollan su propia naturaleza, los más estilizados.

El mejor veneno es aquel que sobrepaja y repele toda suerte de contravenenos. El mejor contraveneno es aquel que destruye toda ponzoña. Cuando se menciona a los ladrones crucificados a diestra y siniestra de nuestro Redentor, se incurre ordinariamente en ambigüedad de concepto y defecto de dicción. Dimas, el que se conoce por el «buen ladrón», es precisamente el mal ladrón; por eso fué santo. Malo en cuanto ladrón, por haberse arrepentido; tan mal ladrón como mal cuchillo el que se mella, aun cuando sirva para espátula. Lo que se quiere significar es que aquel mal ladrón era un buen hombre. Pero la denominación es tan defectuosa y arbitraria como si de un remendón chabacano, por lo demás intachable en su vida privada y familiar, dijéramos «el buen zapatero».

Procuremos ahora extraer algún corolario de todos los ejemplos anteriores. Observamos que en la creación cada ser y cada cosa, tomados individualmente, obedece a una fatalidad que le ha sido impuesta; cada ser y cada cosa no es sino la manera aparente de obrar de un principio elemental, cuya última raíz se alimenta de la substancia misteriosa del Creador. Pues esta conciencia de los elementales es el espíritu liberal. El lobo es antipático a la oveja y la oveja es antipática al lobo. Pero con perspectiva dilatada, más arriba aún de la estrella Sirio, desde el sitio de la voluntad divina que los creó a ambos, desde el manantial de origen, oveja y lobo son amables en la misma medida. Pues esta simpatía cordial con cuanto existe es espíritu liberal. Tanto derecho tiene la oveja a no dejarse devorar como el lobo a devorarla. Por eso dijo un filósofo, con gran penetración, que el «drama de la vida y de la historia no está planteado entre lo justo y lo injusto, sino entre dos maneras contradictorias de justicia.» Pues esta creencia en la justicia que a cada cual asiste de ser como es, y el respeto a todas las maneras de ser, esto es espíritu liberal. Todo es bueno en cuanto obedece a su naturaleza y cumple el fin a que está destinado. Lo mejor es lo más eficaz, dentro de su acción, oficio o menester. Pues este buen deseo de que la infinita diversidad de actividades logren el máximo desarrollo y eficacia es espíritu liberal. Así es la creación, así es el mundo, así es la vida, así es una buena novela, así es un buen drama.

Si la novela y el drama son las artes que más tienen de creación, el novelista y dramaturgo serán los que más se asemejen al Creador. Luego para ser propiamente creadores la levadura de su genio ha de ser un generoso espíritu liberal.

DE TEATRO

Reaparición de la Compañía Plana-Díaz

Concluidos sus compromisos en el Norte de la isla, el martes próximo, 15 del corriente, hará su reaparición en el Parque Recreativo de esta capital la notable Compañía de Comedias Plana-Díaz.

Los distinguidos artistas se proponen ofrecernos ahora en dicho popular salón de espectáculos un corto número de funciones, representando obras de éxito, cuyos títulos anunciaremos oportunamente.

Como saben los lectores, el principal atractivo de esta segunda actuación con que la Compañía Plana-Díaz finalizará su campaña entre nosotros, lo constituye el estreno de «Sor María de la Tentación», la bella comedia de nuestro querido compañero Idefonso Maffiotte. El anuncio de esta nueva producción del joven dramaturgo ha despertado vivísima y justificada curiosidad.

No somos nosotros, ligados por firmes lazos de afecto y compañerismo a Maffiotte, los llamados a encomiar las excelencias de su obra; pero, conociéndola, podemos desde luego augurarle un éxito rotundo que añadir a los ya obtenidos en su breve y brillante carrera dramática.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Anoche se embarcaron para Las Palmas, don Antonio y don Virgilio Montesdeoca, don Pedro Fábrega, Mr. Millie, Mr. P. Lang y señora. —Mañana hará viaje para el Extranjero, en unión de su señora esposa, el reputado doctor, don Tomás Zerolo Fuentes.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, la señora esposa de nuestro estimado amigo, el jefe de la estación radiotelegráfica de esta capital, Mr. B. Walsh.

ENFERMOS

En esta capital ha sufrido una operación quirúrgica, una pequeña hija del que fué administrador de este diario, don Alfonso Rodríguez.

BODAS

Dentro de breves días contraerá matrimonio en La Laguna, con la bella señorita Julia Sansón Martín, el licenciado en Ciencias, don Francisco Pinto de la Rosa.

TENERIFE

PUERTO DE LA CRUZ

Matrimonio

El jueves último contraerá matrimonio en esta población, la simpática señorita Paz Wildpret y Alvarez, con el joven extranjero, don Ernesto Paul Lang, siendo apadrinados por la señora doña Luisa Reimers, tía de la novia, y por el doctor don Luis Izquierdo.

La boda, con motivo del reciente luto que guarda la familia de la contrayente, se celebró dentro de la mayor intimidad.

Los nuevos esposos, a los que deseamos muchas felicidades, harán viaje seguidamente por España, Suiza y Francia, fijando luego su residencia en la isla de Cuba.

Nota deportiva

A las cuatro y media de la tarde de hoy (hora oficial), se celebrará en el campo del «Peñón», una interesante partida de foot-ball, entre los equipos «Nacional F. C.», de esa capital, y el «Puerto Cruz C. D.», de esta localidad.

El anunciado encuentro ha despertado gran entusiasmo entre los aficionados, debido al tiempo que lleva sin jugar el último de los citados equipos.

El balón con que se jugará la partida, ha sido regalado por un grupo de señoritas, socias del «Club Deportivo», de esta población, haciendo una de ellas el saque de honor.

Créase que la concurrencia esta tarde al campo será muy numerosa.

Una Exposición

Según se nos dice, desde hoy hasta el domingo próximo, estará abierta al público, en el Colegio de la Pureza,

de esta localidad, una exposición de labores y demás trabajos escolares ejecutados por las alumnas de dicho Colegio, durante el último curso. Las horas para visitar la exposición, serán de 10 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

CORRESPONSAL

LA LAGUNA

Laudable ejemplo

Una vez más hemos de tributar nuestro aplauso a la digna directora de la Normal de La Laguna, doña Elpidia Rodríguez de Francés, por sus generosos impulsos hacia las obras benéficas infantiles.

Establecida por su iniciativa la Mutualidad escolar en la Escuela Práctica Graduada, de la que es Inspector nato, e informada, al girar la visita a aquella Escuela, de que algunas niñas desvalidas, a pesar de su deseo de ser mutualistas, no podían suscribirse por resultar para ellas un gran sacrificio satisfacer la cuota de entrada, la directora, conmovida por el desahucio de esas niñas desheredadas de la fortuna (mas no de la visión de un más risueño porvenir, si consiguieran pertenecer a la Mutualidad, esa minúscula pero redentora Asociación infantil), en un rasgo de amor a la infancia y de acendrada caridad, fiende su protección sobre las apenadas escolares, pagando las cuotas de entrada a cuantas no habían logrado satisfacerlas.

Quién no admira tan meritorio acto? ¿Cuánto mayor elogio no merece la protección, cuando es dirigida hacia la inocente niñez desamparada? ¿Cómo podrá recompensarse tan santa obra, realizada en favor de seres desvalidos?

La satisfacción de haber llegado más allá de lo que el deber exige y el goce inefable que experimentar al contemplar la alegre gratitud de las niñas socorridas, constituirán, seguramente, la mayor y la más grata recompensa para tan prestigiosa y caritativa dama.

DEL PUERTO

Entradas de ayer

VAPORES.—«Ardeola», inglés, del Puerto de la Cruz, consignado a Yeoward. Conduce de tránsito, 37 pasajeros.

«C. J. Plisson», francés, de Amberes y Burdeos, consignado a Hamilton. Ha traído mercancías para este comercio.

«Kostrena», yugoslavo, de Orán y Las Palmas, consignado a Manuel Cruz. Trae también mercancías para esta plaza.

«Albireo», holandés, de Dakar, consignado a Hamilton. Se proveyó de carbón.

Salidas

VAPORES.—«Ardeola», para Liverpool y escalas; «Albireo», para Amsterdam.

VELEROS.—«Telémaco» y «Virgen del Carmen», para la pesca.

Correos interinsulares

Hoy por la mañana llegará del Hierro, la Gomera y Santa Cruz de la Palma, el vapor «León y Casti-co», saliendo esta noche para Las Palmas, Puerto de Cabras y Arrecife.

—De estos últimos puertos llegará también hoy por la mañana, el vapor «La Palma», que saldrá por la noche para la Palma, Gomera y Hierro.

Vida militar

Delegado gubernativo

En la Península ha dejado de existir el capitán de Infantería, don Pedro Navarro, que había sido nombrado últimamente delegado gubernativo del partido judicial de Granadilla.

Para sustituirle ha sido nombrado el capitán del mismo Cuerpo, don Antonio Berrián Henríquez, que presta sus servicios en el Batallón de Cazadores de Lanzarote, número 21.

Destino

Ha sido destinado al Batallón expedicionario de Extremadura, de guarnición en Melilla, el capitán de Infantería, don Manuel Escribano, que marchará mañana, con objeto de posesionarse de su nuevo destino.



«Porteño», 2—«Tenerife», 1

Ha sido indudablemente la actuación de ayer del «Tenerife», frente al «Porteño», de Las Palmas, una de las más desacertadas y lamentables de la presente temporada.

Sin una orientación en el juego de los delanteros, cuyo centro—eje y conductor de la línea—no supo darse cuenta de lo que representa ese puesto; con una labor casi nula de los medios defensas—en los que se notó de una manera evidente la falta de Cárdenes—, que no supieron dar juego a sus delanteros, y con una inseguridad y una indecisión inexplicable en backs de la talla de Cabrera, no podía ser difícil el triunfo para un equipo que jugara con el entusiasmo del «Porteño».

Desde que comenzó el partido se notó la defeción de los delanteros del «Tenerife», particularmente del ala izquierda, cuya labor fué totalmente nula, faltando además el apoyo del centro delantero, que desaprovechó varias ocasiones de marcar. Dos pases adelantados que le dió el interior derecho, Ramos, para que shootara a la puerta, los desaprovechó por falta de colocación.

Por el contrario, la tripleta central del «Porteño» desarrolló un juego más práctico e inteligente que el «Tenerife», consiguiendo 2 «goals», el primero de un oportuno tiro del centro delantero, aprovechándose de la indecisión de Cabrera en un despeje, y el segundo, momentos antes de finalizar esta parte, de una arrancada del interior derecha, que dirigió un «shoot» colocado a la portería de Baudet, sin que este pudiera hacer nada por hallarse cubierto por la defensa.

En la segunda parte, aunque el «Tenerife» dominó durante casi todo el tiempo, siguió desarrollando un juego sin coordinación, permitiendo fácilmente la defensa a los del «Porteño», que cubrieron su marco con gran habilidad. Por retener demasiado tiempo la pelota en su poder, Pérez y Gracliano, malograron numerosas jugadas, notándose igualmente la indecisión en el remate del centro. El interior derecha puso un poco más de inteligencia en el juego

y en varias ocasiones dribló a la defensa con mucha precisión.

En la segunda parte el árbitro castigó al «Porteño» con dos «penalties», tirando Cabrera el primero por fuera, y convirtiendo Gracliano el último en «goal». El «goal» de honor, si así se le puede llamar.

El partido de ayer no merece una crítica detallada porque la calidad del juego que se exhibió en los 45 minutos de lucha, no pudo ser más mediano, sobre todo por parte del «Tenerife». Fuera de algunos destellos de juego por el ala derecha, el resto del equipo realizó una labor nula, sin penetración ni inteligencia en las jugadas, que culminaba en el momento en que era necesario el remate.

El árbitro, señor Díaz Casanova, demostró mucha imparcialidad en su cometido, y aunque pitó algunas faltas fuera de lugar, estuvo en general muy acertado.

El capitán del «Porteño» entregó al del «Tenerife», un gallardete con el emblema del Club.

Esta tarde se jugará el segundo partido entre los citados equipos, alineándose el «Porteño» con todos sus titulares, y el «Tenerife» en la siguiente forma:

Baudet; Bello y Cabrera; Castellano, Cárdenes y Espinosa; Torres, Ramos, Barroso, Gracliano y Pérez. El encuentro comenzará a las seis y cuarto.

En La Laguna

En el campo del «Real Hespérides», se celebrará esta tarde un encuentro entre el primer equipo de aquella sociedad, y el «Castro», de esta capital.

Los equipos se alinearán en la siguiente forma:

«Real Hespérides».—Ríos; Renshaw y Ramallo; Cristino, Puerta e Isaac; Estéban, Martín, Peraza, Espinosa y Felipe.

«Castro F. C.»—Pérez (Miguel); Abreu y Fabelo; Sierra, La Rosa y Mederos; Pérez (Manuel), Sosa, Augusto, Parés y Vallada.

—En Tejina jugarán hoy un partido, los infantiles «Tenerife» y «Estrella», de la vecina ciudad.

Gacetillas

El jefe de José Méndez Rodríguez, Imeldé Seris, 45.

En la Dirección del Instituto general y técnico de Canarias, se han recibido los títulos de Bachiller de don Domingo González, don Luis Ravelo, don José Arbelo Pérez, don Plácido de la Guardia y Ayú y don Julián Vidal Torres.

Ayer se celebró una reunión en el Gobierno civil, para tratar de la reorganización de las Brigadas sanitarias en esta isla.

Hoy llegará a este puerto, el vapor correo «Vicente la Roda», que saldrá mañana al mediodía, para Cádiz y Barcelona.

Hemos tenido el gusto de ser invitados por la distinguida profesora, doña Fidela Díaz de Toledo, para asistir a la exposición de bordados que durante este curso han confeccionado sus aventajadas alumnas. Dicha exposición comenzará mañana lunes, a las nueve, y constituirá de seguro un éxito completo para el Colegio de la ilustrada profesora.

EN LA LAGUNA se alquila una huerta, con tres habitaciones, cocina, etc. También se alquila junto o separadamente con el anterior, un garaje pequeño. Informarán: Plaza de la Catedral, dulcería del señor Basero.

PARA EL VERANO.—Trajes hechos para caballeros, camisas, calzoncillos, camisillas, cuellos, puños, corbatas, tirantes, ligas, cinturones, calcetines, y medias de seda, hilo y algodón, se han recibido últimamente en la casa de «Claverías», Bazar Francés, Plaza de la Constitución, número 4.

Folleto de LA PRENSA (Núm. 25)

FRENTE AL MAR



Novela

por J. Benitez TOLEDO

iniciado en sus misterios? Nadie sabía nada. Nadie supo nunca nada. Ignorose si era loco o cuerdo, si adoraba al sol o si se mofaba de él y de los ingenuos pobladores de la playa. Siguieron en el misterio las causas que motivaron su llegada al pueblo, su pensamiento, su vida toda.

De sus características personales se conocieron dos: que era experto en la lucha con el mar y que

era valiente. Ambas cosas quedaron probadas en el único acontecimiento que pudo arrancarle de su habitual indiferencia hacia la vida de sus vecinos y de su soledad.

Ocurrió aquello una mañana de invierno. Se hallaba ya el viejo Juan de regreso en su choza, después de una dura noche de pesca, cuando resonaron en la playa agudos alaridos y gritos de dolor. Salíó rápidamente a la altiplanicie en que se asentaba su guarida. Olas enormes barriaban la playa y el acantilado, chocaban con los peñascos de las rompientes y elevábase a alturas inconcebibles. Una barca, sin remos, con parte de la proa destrozada, saltaba vertiginosamente a quinientos metros de la playa. Dos hombres la ocupaban, agitando sin cesar sus propias camisas en demanda de auxilio. Sobre la playa voceaban y arrancábanse los cabellos las mujeres, llorando a gritos y permanecían inmóviles los hombres, mirándose unos a otros, retratado el pánico en los semblantes, horrorizados ante la posibilidad de afrontar la furia de las olas, para

acudir en auxilio de los naufragos. El viejo Juan bajó a la playa. Caminaba despacio, erguido, sereno, fija la vista en el mar. Llegó junto a su barca y se detuvo, esperando un momento de calma en las olas. Cuando aquella pausa llegó, sin que se moviera un músculo de su cara, sin llamar a nadie, sin mirar a nadie, empujó rápidamente la embarcación, al mismo tiempo que chocaban las aguas contra su recio cuerpo y avanzó mar adentro. Agitaba el viento sus gruesas barbas y emergía su cabeza de las crestas de las olas, serena y noble, como la de un viejo Neptuno que guiara imparable su remo y su gesto de valentía y de dominio.

Llegó al bote naufrago, recogió a los dos pescadores y emprendió el regreso. Se detuvo cerca de la playa mientras saltaba su barca sobre montañas de agua, entre hervideros de espuma sucia y remolinos voráginosos. Luego remó decididamente hacia la orilla. Una ola se lanzó sobre el bote y lo empujó y condujo con velocidad pasmosa hasta la mitad de la playa.

Tomaron tierra todos. El viejo Juan extrajo el agua que llenaba su pequeña barca, la alejó de la orilla y volvió, sereno y erguido, a su choza. No había pronunciado una sola palabra durante la faena.

Miss Alice quería alquilar la barca de Juan el Marino, para hacer algunas excursiones al islote próximo. Claudio le propuso el negocio al viejo, sin resultado, y luego fué ella misma a su choza, con el propósito de obtener lo que no consiguió el guarda.

La llegada de miss Alice transformó por completo el aspecto del viejo Juan. ¿Qué nuevo misterio revelaba la extraña sonrisa y la locuacidad con que acogió su presencia? De huraño, gruñón y silencioso, se transformó en amable y hasta en hablador. Sus modales se hicieron suaves, comedidos, casi elegantes. Se dulcificó su mirada. Llegó hasta pronunciar algunas frases de bienvenida en la lengua de miss Alice. Claudio estaba asombrado. Un mundo desconocido se vislumbraba al través de aquella inesperada transformación del viejo Juan. ¿Estaba allí la cla-

ve del misterio de su pasado?

Se ofreció gustoso a llevar a miss Alice al islote próximo. Sin alquilar la barca desde luego. Galantemente cedidas su propiedad y su persona.

Miss Alice dió las gracias y salieron los tres de la choza. Junto a la puerta permanecieron un largo rato, acordando la hora y las condiciones en que realizarían la primera excursión. Se señaló como fecha el día siguiente, por la tarde, a la hora de la pleamar. Saldrían de la playa, procurando bordear toda la costa hasta el pueblo próximo. Luego harían rumbo hacia el islote, para dar una vuelta en torno suyo y, después de entrar en aquella enorme caverna (que tiene por piso el mar y por techo la roca viva del acantilado), emprenderían la ascensión a la cima del peñasco. Al regreso, podrían bordear nuevamente la costa, al mismo tiempo que bajaba la marea, para llegar a la playa a anochecer.

Mientras los excursionistas hablaban, Miguelón, oculto detrás de la choza y simulando que miraba al mar, no perdía una sola de

sus palabras. Le temblaban las piernas, se contraía su boca en un gesto de violenta contrariedad y todo su cuerpo parecía adquirir una elasticidad de fiero en acocho, preparada para lanzarse sobre la víctima indefensa.

Luego, miss Alice, acompañada siempre por Claudio, volvió a la casona, entró el marino en la choza y Miguelón se dirigió tentativamente hacia la playa, a tiempo que anochecía.

Al amanecer, el viejo Juan encontró su barca derribada sobre la arena y con el fondo destrozado. Una enorme piedra, que sólo pudieron mover musculosos y fuertes brazos, hallábase incrustada entre las bordas y la quilla.

Miss Alice recorrió la playa dedicándose a la captura de moluscos entre las rocas. Habíase descazado. Sus piecitos, diminutos y blancos, resaltaban sobre la arena negra, dejando leves señales de su paso, que el mar borraba ense-

INFORMACION TELEGRAFICA

Se dicta auto de procesamiento contra el administrador de la condesa de Niebla.--Continúan las desapariciones de niños.--Primo de Rivera en Marruecos.--Inglaterra y la cuestión de las reparaciones.

MADRID

El Consejo de ayer

Madrid, 12.16.—Ayer por la tarde se reunió el Directorio, bajo la presidencia del contralmirante Magaz.

A la terminación del Consejo, el general Vallespina comunicó a los periodistas que el Directorio había despachado diversos asuntos de trámite.

Noticias de Marruecos

También manifestó el general Vallespina que las últimas noticias de Marruecos eran completamente satisfactorias.

Un rumor

Ayer tarde circuló el rumor de que se había cometido una estafa de importancia en un banco de esta corte.

La noticia no ha tenido confirmación.

Choque

En la calle de Serrano chocaron un automóvil y un tranvía, resultando heridas a consecuencia del accidente, las enfermeras del hospital de San José, Agustina Pérez e Inés Marsal.

Al congreso eucarístico

Hoy marchará a Amsterdam, con objeto de asistir al Congreso Eucarístico que se ha de celebrar en aquella población, el arzobispo de Toledo.

Denuncia contra un banco

Ha sido presentada al Juzgado una denuncia contra el Banco Fomento Agrícola, por haberse negado dicho establecimiento a devolver una fianza de 15.000 pesetas.

Sentencia

El tribunal de derecho ha dictado sentencia en la causa seguida contra el ex novillero "Faroles" que el año pasado tiroteó a su futuro suegro en la calle de Hortaleza.

"Faroles" ha sido condenado a nueve meses de arresto.

Choque de autos. Un muerto y varios heridos

En la carretera de Canillejas chocaron dos automóviles, que marchaban a gran velocidad.

El choque fué tan tremendo que los dos autos sufrieron grandes destrozos, quedando volcados en la carretera.

A consecuencia del accidente resultó muerto uno de los pasajeros, llamado Pedro Sánchez Casasús.

También resultaron heridos de bastante gravedad, un hermano del muerto, llamado José, y una mujer llamada Juana Ramos.

Los demás ocupantes de los coches, Angel Calahorra, Fructuos Hervás y Vicente Flores sufrieron heridas de menor importancia.

Unas cuantas muchachas que también iban en los autos resultaron ilestras.

Circular de Marina

La Gaceta publica una R. O. circular del Ministerio de Marina, disponiendo la observación de las reglas que se insertan para el cumplimiento y aplicación, por la jurisdicción de Marina, del decreto sobre la amnistía.

Los encendedores mecánicos

También publica un decreto prorrogando hasta el 31 de Agosto el plazo para que los comerciantes vendan las existencias de encendedores mecánicos y piedras de ignición, y autorizándoles hasta dicha fecha para exportar piedras al extranjero.

Cesantías

Se ha publicado un decreto de Instrucción Pública, declarando cesantes a los actuales visitantes de monumentos.

Despachando con el rey

El general Gómez Jordana estuvo esta mañana en palacio, despachando con don Alfonso y sometiendo a su firma diversos decretos.

Conferencias

Esta mañana estuvo en el despacho de la Presidencia, conferenciando con el contralmirante Magaz, el subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido.

También conferenció con el presidente interino del Directorio, el nuevo fiscal del Supremo de Guerra y Marina, general Los Arcos.

Firma de Fomento

Se ha firmado un decreto de Fomento suprimiendo la plaza de arquitecto del Canal de Isabel II.

Firma de Hacienda

Se han firmado los siguientes decretos de Hacienda:

Nombrando jefe superior de primera, de Tesorería, al contador de la Deuda, don Francisco García Valle, y de segunda, a don José Antelo y a don Emilio Martos.

Nombrando interventor de la ordenación de pagos a don Manuel García.

Nombrando administrador de las Rentas Públicas, de Madrid a don Mariano Riesca.

También han sido firmados otros nombramientos de personal de la Dirección de la Deuda, Tesorería, Contaduría, Central y Delegaciones de provincias, no afectando ninguno de estos últimos a Canarias.

Provincias

En defensa de su honra

Barcelona.—Una bella joven, llamada Dolores Amat, agredió esta mañana, con un cuchillo, a su ex-novio, Juan Soler, de 17 años de edad, causándole gravísimas heridas.

La agresora, que fué detenida por la policía, declaró que había intentado matar a su ex-novio, porque éste, después de seducirla, la abandonó, negándose a reparar su falta.

Joven raptado

Pontevedra.—Comunican del pueblo de Bueu, que hace algunos días desapareció de una manera misteriosa, un joven de 16 años, que vivía con sus abuelos.

En el pueblo circula el rumor de que dicho joven fué raptado por dos mujeres, quienes dieron a la abuela una cantidad para que les facilitase sus propósitos.

Huelga resuelta

Oviedo.—Ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga que venían sosteniendo los obreros metalúrgicos de Mieres.

La fórmula propuesta por el gobernador, mejorando el salario de los obreros, ha sido aceptada por los patronos, reanudándose seguidamente el trabajo.

Marruecos

Bombardeos

Melilla.—Una escuadrilla de aviación bombardeó hoy los poblados enemigos, causando importantes destrozos.

Consejo de Guerra

Melilla.—En el Cuartel de Santiago ha comenzado la vista del Consejo de Guerra, instruido contra un teniente de Infantería, acusado de negligencia, durante los sucesos de Julio.

El viaje de Primo de Rivera

Tetuán.—En el palacio de la Residencia se ha celebrado una brillante recepción, en honor del presidente del Directorio, señor Primo de Rivera.

Después el jefe del Gobierno celebró una extensa conferencia con los generales Aizpuru y Benítez de Castro, informándose de las noticias recibidas de toda la zona, que acusan tranquilidad.

El presidente del Directorio ha felicitado calurosamente a las tropas, por su brillante actuación en los recientes combates.

Parte oficial

Tetuán.—Hoy a las tres ha salido la columna de García Uria para hacer demostraciones sobre Tbhahren, replegándose a las 17 y 30, no ocurriendo novedad.

También salió la columna de Lau, a media mañana, avanzando sin resistencia, pero lentamente, a causa de la niebla, conduciendo convoyes a todas las posesiones, desde Hoj hasta Atarsa, que han quedado suficientemente abastecidas.

Las columnas y convoyes, vivaquearon esta noche en Salado y Loma Verde, con objeto de regresar mañana a media tarde.

Extranjero

Comentarios alemanes a los acuerdos aliados

Berlín.—El "Berliner Tagblatt", comentando los acuerdos adoptados recientemente en París, pregunta qué partido político alemán será capaz de aceptar la responsabilidad del cumplimiento de dichos acuerdos y de los proyectos de ley que podrían resultar de ellos, toda vez que no se conocen datos sobre la evacuación del Rhur, ni la fecha en que será restablecida la soberanía económica de Alemania en las zonas ocupadas.

Opina además el citado periódico que, si en la conferencia de Londres no son aclarados estos extremos, la crisis política en Alemania será inevitable.

Los delegados aliados

Berlín.—Comunican de Londres que en la próxima conferencia tomarán parte cerca de ciento cincuenta representantes de diversos Gobiernos.

Descontento en Alemania

Berlín.—Los periódicos alemanes no recatan su descontento por el hecho de haber cedido Macdonald, en varios extremos muy importantes, al punto de vista francés.

Hacen también resaltar la importancia que reviste el hecho de que en la nota común no se mencione nada de lo que afecta a la evacuación de la cuenca del Rhur, y apuntan la circunstancia de que Alemania no será invitada a la próxima conferencia.

Un discurso de Stresseman

Berlín.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Stresseman ha pronunciado un discurso en Elberfer, insistiendo sobre el punto de vista alemán.

Manifestó que el informe de Dawes sale fuera del Tratado de Versalles, y que Alemania no puede ser obligada a aceptarlo, contra su propia libertad.

Terminó afirmando que, ante todo, debe procederse a restablecer la soberanía económica de Alemania en el territorio ocupado.

Los talleres Krupp

Berlín.—Comunican de Essen, que los talleres Krupp reducirán, desde la semana próxima, las horas de trabajo.

También se ha pensado en conceder pensiones al personal.

Nuevo servicio de telegrafía sin hilos

Berlín.—La compañía trasatlántica ha inaugurado un nuevo servicio directo de telegrafía sin hilos, entre Berlín (Nauen) y Mukdeo (Mandchuria).

Tumulto en la cámara francesa

París.—En la Cámara ha continuado la discusión del proyecto del Gobierno sobre la amnistía.

Durante los debates, los comunistas produjeron un formidable tumulto, amenazando al abate Lemirez.

En vista del escándalo, el presidente de la cámara suspendió la sesión.

NOTICIAS DE LONDRES

Conferencia colonial

Londres, 12.—Los delegados de Canadá, Austria, Nueva Zelanda y el Estado Libre de Irlanda y el secretario de la India, asistieron a la conferencia celebrada entre el secretario de las colonias y el presidente de la Cámara de Comercio.

Macdonald informa a los delegados

Londres, 12.—Según "Manchester Guardian", Macdonald ha informado a los delegados de los dominios del Imperio acerca de las negociaciones recientemente celebradas en París y de la situación actual de la cuestión de las reparaciones.

La cuestión de las reparaciones en la Cámara Inglesa

Londres, 12.—Se concede gran importancia a la sesión de la Cámara de los Comunes, del lunes próximo, en la cual se dedicará

preferente atención a la cuestión de las reparaciones.

Entre los asuntos a discutir se destacan el plan Dawes, las entrevistas entre Macdonald y Herriot, la reciente visita del primero a París, y la próxima conferencia del día 16.

Oradores que intervendrán en los debates

Londres, 12.—Los debates en la Cámara Inglesa, el lunes próximo, serán iniciados por Asquith, leader liberal, y después de éste hará uso de la palabra, probablemente, el ex primer ministro conservador, Baldwin.

Espérase que Lloyd George también intervenga en los debates, después de la contestación de Macdonald a los dos primeros.

Los últimos que harán uso de la palabra, contestando a la Cámara en nombre del Gobierno, serán Ronald Macneill y el subsecretario de Relaciones Exteriores, Arthur Ponsonby.

Posibilidades de un empréstito británico para ayudar a Alemania

Londres, 12.—El redactor diplomático del "Daily Telegraph" hace resaltar en un artículo, la importancia de las manifestaciones hechas por el primer ministro británico, en la Cámara de los Comunes, referentes a la posibilidad de lanzar un empréstito de 40 millones de libras para socorrer a Alemania, cuando el plan Dawes haya sido puesto en práctica.

En esta ocasión declaró el primer ministro inglés, el Gobierno no podía esperar que los capitalistas acudiesen a cubrir el empréstito, mientras las garantías políticas y económicas de Alemania no ofreciesen absoluta seguridad de no estar bajo la amenaza de actuaciones tan lamentables como las del año pasado.

El punto de vista francés es un obstáculo para el éxito del empréstito

Londres, 12.—El artículo del "Daily Telegraph" continúa diciendo que las palabras de Macdonald, acerca de este punto, son un fiel reflejo de la opinión de los capitalistas de la City, y que una rígida adhesión al punto de vista de Francia en esta cuestión dificultaría y casi imposibilitaría la realización del empréstito.

Los capitalistas ingleses no acudirán a cubrir dicho empréstito sin garantías precisas de que, en el porvenir, no será posible imponer sanciones de carácter antieconómico, ni tomar medidas independientes, sin previo acuerdo entre las potencias interesadas.

Al expresarse así, el "Daily Telegraph" se refiere a la ocupación del Rhur, acto que veladamente censura, por considerarlo antieconómico, puesto que quebrantó además la poco sólida situación financiera de Alemania por dos potencias, Francia y Bélgica, sin previo acuerdo con los demás aliados.

Inglaterra y Norteamérica de acuerdo, desde el punto de vista financiero

Londres, 12.—El "Daily Telegraph" termina su importante artículo afirmando que, económicamente, los Estados Unidos e Inglaterra están de acuerdo y en estrecho contacto, con respecto a Alemania.

Los Estados Unidos pedirán la implantación del plan de Dawes y con él las seguridades absolutas de que ninguna potencia impondrá sanciones de ninguna especie aisladamente, ni tomará medidas que puedan quebrantar la situación económica de Alemania.

Los capitalistas yanques e ingleses están deseosos de acudir en ayuda de Alemania, pero necesitan garantías sólidas de que sus fondos, empleados en este auxilio, no serán puestos en peligro por actos tales como los que tan profundamente han perturbado la tranquilidad de Europa desde hace algunos meses.

De madrugada

El conflicto de las cigarreras solucionado

Madrid, 12.23.—Ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga que sostenían las obreras de la Fábrica de tabacos de Madrid.

Las cigarreras volverán el lunes al trabajo, abonándoseles los jornales que habían perdido.

Las peticiones formuladas por las obreras serán estudiadas positivamente, por el Directorio, los directores de las fábricas y las autoridades.

El administrador de la fábrica de tabacos ha celebrado una conferencia con el Director General de Seguridad, para tratar algunos detalles relacionados con el conflicto.

Las cigarreras se muestran sumamente satisfechas de la solución de la huelga.

Firma de la Presidencia

Se han firmado los siguientes decretos de la Presidencia:

Aprobando el proyecto del régimen ferroviario.

Regulando el funcionamiento de la Alta Comisaría de Marruecos, en sus relaciones con el Gobierno.

Reunión del Directorio

A las 6 y media se reunió el Directorio, bajo la presidencia del Marqués de Magaz, y con asistencia de los subsecretarios de los Ministerios de Hacienda y Guerra y del jefe de la Sección de Artillería de este último departamento.

En el Consejo se trató de la adaptación de los presupuestos de Guerra.

Declaraciones de Vallespina

Al salir del Consejo, el general Vallespina manifestó a los periodistas que el Directorio se hallaba satisfecho por la solución de la huelga de cigarreras.

Las huelgas de Asturias

Añadió que al Consejo habían asistido el subsecretario del Ministerio del Trabajo y un ingeniero, quienes aportaron datos sumamente interesantes acerca de la huelga proyectada para el lunes en las cuencas mineras de Asturias.

Terminó diciendo el señor Vallespina que confiaba en que se llegaría a una fórmula de arreglo.

Conferencia

A la terminación del Consejo, el subsecretario de Estado celebró una extensa conferencia con el general Gómez Jordana.

Se ignoran los asuntos tratados en ella.

Palacio Valdés, enfermo

Se encuentra enfermo, de bastante cuidado, el ilustre novelista don Armando Palacio Valdés.

Hoy se le practicó una operación en un ántrax, que se ha complicado con una alta elevación de fiebre.

La estafa del millón y medio

El Juzgado ha sometido a un nuevo interrogatorio al administrador de la condesa de Niebla, señor Manzanares.

Según la declaración del detenido, parece que el millón y medio de pesetas lo perdió especulando en valores industriales y en la compra de marcos.

Se ha comprobado que Manzanares falsificó la firma de la condesa, para vender papel del Estado, que sumaba una importante cantidad.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra el infiel administrador.

El contrato con la Trasatlántica

Se ha prorrogado por un mes el plazo que fué concedido a la co-

misión que estudia la revisión del contrato entre el Estado y la Compañía Trasatlántica.

Primo de Rivera, en Tetuán

Comunican de Tetuán, que el señor Primo de Rivera, a su llegada a dicha población, fué objeto de un entusiasta recibimiento.

La ciudad está engalanada con profusión de banderas y colgaduras.

En la plaza de España se ha levantado un arco monumental, con una dedicatoria al presidente del Directorio.

El señor Primo de Rivera ha visitado el palacio del Jalifa, donde se pronunciaron los discursos de rigor.

Después presenció el desfile de las tropas y asistió a una fiesta, organizada por los moros, donde éstos corrieron la pólvora.

Acompañado del Alto Comisario, y de las demás autoridades, el señor Primo de Rivera visitó esta tarde la zona de Xauen.

Declaraciones del presidente

Añaden de Tetuán, que el presidente del Directorio ha declarado que esperaba castigar a los rebeldes, para realizar luego la rectificación de nuestras posiciones.

Elogió la capacidad y pericia del mando y el valor de las tropas, que han merecido entusiastas elogios en toda la Península.

Los conflictos sociales

Se ocupó también el señor Primo de Rivera de la huelga de las cigarreras madrileñas, y dijo que esperaba que quedaría solucionada rápidamente.

También se ocupó de la huelga planteada por los mineros de Asturias, manifestando que ésta era legal, y que se tramitará dentro del orden, atendiendo las peticiones de los obreros, dentro de lo que permitan los rendimientos del negocio.

Los obreros han de tener en cuenta, añadió el presidente, que la producción de carbón es escasa, los precios bajos y que, además, la competencia aumenta.

Insistió en que el Directorio tiene bien definida su opinión sobre estos asuntos, y que considera totalmente inútiles las insidias y pesimismo.

De los barrios

En el Toscal

Hoy, a las diez y media, se celebra un interesante partido de "football" en el campo de la sociedad «Iberia».

A las cuatro y media se celebrará un encuentro de luchas canarias, entre los bandos norte y sur del expresado barrio, que ha despertado gran interés entre los aficionados.

Fábrica de gas

Precios para cok y alquitrán

Cok, quintal 46 kilogramos, en fábrica, pesetas 5.50.
Cok, quintal 46 kilogramos, servido a domicilio, pesetas 6.50.
Cok, tonelada 1.000 kilogramos, en fábrica, pesetas 110.00.

El cok que ofrecemos al público es de primera calidad, fabricado de la mejor hulla inglesa y americana y es el mejor sustituto para el carbón vegetal y mineral empleado en cocinas, hornos de planchar y tractora para motores de gas pobre. Propio para fundiciones.

REPARADORES.—En Santa Cruz, Pedro Martín Dorta, Plaza Weyler.
Alquitrán "kilo suelto, pesetas 0.50.
Alquitrán, tonelada 1.000 kilogramos, pesetas 100.

El alquitrán es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones, aislante, para maderas o hierros empotrados o expuestos a la intemperie, asfaltado de calles y caminos, etcétera.

Profesora en partos

Manuela Luaces Serrano

Ex-Profesora de la Maternidad de Madrid. Asistencia con arreglo a los últimos adelantos.

Calle Nueva, número 10 (antes Sin Salida.)

Croissier (hijo)

SASTRE. Tengo el gusto de participar a mis numerosas amistades y al distinguido público, que he abierto un taller de sastrería en la calle de Angel Guimerá (antes Canales), esquina a San Francisco de Paula, donde ofrezco mis modestos servicios.

Medidas y pruebas a domicilio al cliente que lo desee.
CROISSIER (HIJO).—SASTRE

El comprador experimentado se dirige siempre al especialista

Especialidades eléctricas. Centrales para luz y fuerza. Hulla blanca. Plantas eléctricas automáticas para fincas y galerías. Plantas eléctricas Mignon.
Rayos X y Electromedicina. TELEFONIA. Baterías para automóviles. Fuerzas motrices. TRANSMISIONES. Motores de ciclo Diesel puro. Maquinaria industrial, agrícola y para empaque de frutos. Ascensores y montacargas.
Bombas industriales y domésticas. Materiales para conducciones de aguas. Motores a viento. Motores marinos.

JUAN VICH COMPANY, Rambla de Pulido, núm. 9. Santa Cruz de Tenerife

Sección de anuncios diversos

COLOCACIONES

COCINERA, se necesita, San Francisco, número 4.

SE NECESITA criada para matrimonio, poco trabajo. Informes: Progreso número 5.

SE NECESITA criada. Buena casa. Rosa número 89.

SE DESEA una fregadora para la cocina del Hotel Olsen. Se paga 40 pesetas mensuales.

ARTICULOS PARA SEÑORAS

REVISTA DE MODAS.—La revista de modas francesa «Art. Gout Beutes», hace unos días que está a la venta en la librería «Hispania», (San Francisco, 4, Acacia).

Las personas que tengan interés en adquirir, pueden pasar a recogerla en dicho establecimiento.

GRAN OCASION.—Se venden dos máquinas de coser, nuevas, de pie, bobina central, con marchas adelante y atrás; una industrial, para zapatero o sastre, en 300 pesetas, y otra de mueble o de cabeza plegable dentro del tablero, para modista o familia, en 250 pesetas. Razón: Alfonso XIII, 59/59. Santa Cruz de Tenerife.

BORDADOS A MAQUINA.—Se hacen de todas clases. Informarán: Jesús Nazareno número 13, de 3 a 6 de la tarde.

NUEVOS MODELOS de sombreros de señora, última creación de la moda, se han recibido en la calle de San José, 17 (a).

CORSES y fajas de última novedad, se acaba de recibir un gran surtido en todas las formas, tallas, colores y precios, en la OÍE SERRA DE F. PRAIS, Imeldo Seris, 41 (a), frente a la calle del Norte.

SANDALIAS.—Gran surtido para señoras y niños, a precios económicos, Jesús Nazareno, número 26.

NOVELTY, Doctor Comenge, 5.—Lo más trivial en sederías francesas.

FORMAS DE SOMBREROS para señoras, las acaba de recibir Honorio Arrienza, San José, 33.

ABANICOS, Sombrillas, Pulseras. Gran novedad y fantasía. Camisería «Londres», Norte, 21.

YA LLEGARON las telas para trajes de señoras, última novedad, para la temporada de verano, Honorio Arrienza, San José, 33.

GRAN SURTIDO en bolsos para señoras, peines de fantasía, sujetadores, guantes, velos para la cabeza, cintas de seda en última novedad, e infinidad de artículos de adorno, se han recibido en casa de Honorio Arrienza, San José, 33.

FINCAS RUSTICAS

FINCA.—Se vende una casa para labranza, con dos fanegadas de terreno, en la Cuesta de San Bernabé, Tegueste. Para más detalles, dirigirse a don Francisco del Castillo, en la Cuesta de San Bernabé.

SE ARRIENDA una finca, situada en el término municipal de Santa Cruz de Tenerife, donde dicen «Salamanca», con salón grande para empacquetado de frutos, y otras cosas pequeñas para vivienda, estancia, etc.—Darán razón, en el Hotel Victoria.

SE ARRIENDA una finca, bajo riego, en el barrio de Salamataca, de esta capital, con casa para mediano, y estable para 4 vacas. Darán razón, don Vicente Díaz-Llanos, casa Eldier.

SE ARRIENDA una finca, de 7 fanegadas, con agua, en la Costa Sur de esta capital. Se alquila una casa en Tacoronte, y se venden solares en el barrio de Salamanca a 10 pesetas metro. Para más detalles, calle del Durazno, número 10, Tacoronte.

SE VENDE o arrienda, una finca de regadío, con 94 hectáreas, varias casas y abundante agua, en el sur de la Gomera. Informes en esta capital, don Guillermo Cabrera, abogado.

SE VENDEN: Una finca rústica, con casa y charcas, situada en la Costa del Valle Guerra, donde dicen «lomo de los Guan ches» o el «lomo de los Muertos», que tiene agua para su riego y mil 20 fanegadas, 9 almudes y 88 y dos tercios brazas. Otra es el pago de Lejuna, donde llaman «Cuevas de los Cuadrados», de 6 fanegadas de cabida. Y otra en igual punto que la anterior, de 4 fanegadas.—Para informes, dirigirse al abogado, don Guillermo Cabrera Felipe, calle de Ruiz de Valdés, número 7.

SE VENDEN dos magníficas fincas, situadas en la costa Sur de esta isla, próximas a esta población (sobre el Lazareto); de extensión, doce y ocho fanegadas de tierra impropiable para el cultivo de tomates, con casas para el dueño y trabajadores, srones para empacquetado de frutos, ganafias, buenos estanques y acciones de aguas.—Para informes, su dueño, en la misma, teléfono 123.

ALQUILERES

SE ALQUILA habitación amueblada, para caballero solo. Informes: Bazar Alemán, Plaza de la Constitución, 2.

SE ALQUILA, en el Charcón, la casa número 14 (antes 44). Darán razón en la casa contigua.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas, para matrimonio sin hijos. Darán razón, Santa Rosalía, número 19.

SE ALQUILA una habitación con cocina, instalación de gas, eléctrica y agua a presión, para matrimonio sin hijos o persona mayores. Razón, San Juan Bautista, 42 o 44, o Comenge, 69.

SE ALQUILA la casa del señor Aparicio, situada en la Cuesta. Razón, Alfonso XIII, número 5.

SE ALQUILA un local propio para depósito o garage. Razón, San Francisco, 64.

SE ALQUILA una casa de reciente construcción, sita en el barrio de Salamanca. Darán razón, en la calle de Fomento, número 2.

SE ALQUILA, para la temporada de verano, en La Laguna, la casa de la calle hoy Sol y Ortega, número 26.

SE ALQUILA una casa de dos pisos, con jardín, en la calle de San Martín. Razón: Pérez Galdós, número 10.

SE ALQUILA en Tacoronte, una casa de reciente construcción, situada en la carretera provincial. Dará razón, Antonio Dorta, en Macario, La Laguna.

CASAS EN VENTA

CASAS EN VENTA.—Se vende una magnífica casa de planta alta y construcción moderna, y dos casas de vecindad. Para informes, Manuel Santaella, Alfonso XIII, número 82 (a).

SE VENDE una casa, propia para venta, con 6 habitaciones, en la calle de Santiago, esquina a Tribulaciones, número 76. Darán razón: Santa Rosalía número 41.

SE VENDE, en el mejor sitio de esta capital, una casa recién construida, de dos plantas, con ocho habitaciones, cuarto baño comedor, cocina, lavaderos, ganafias, tres hermosas terrazas y jardín, todas las habitaciones con piso de mosaico. Espléndida situación.—También se vende un magnífico solar, situado en el Camino de los coches, dando a tres calles, con 1.500 metros cuadrados. Se vende en total o en parcelas de 500 metros. Informes: Alfonso XIII, 41 (sombbrero).

SE VENDEN varias casas en esta capital. Darán razón: E. González, en la Compañía Eléctrica (oficinas).

SE VENDEN en Arafo, una casa compuesta de tres cuerpos, con una fanegada de árboles frutales de todas clases y agua de la Sociedad de Ahavingo; un trozo de terreno de secano, situado en este mismo pueblo. Dará razón: O. Hernández Otazo, calle de Sabino Berthelot, número 27 Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE una casa acabada de construir, piso de mosaico, agua y electricidad. Está vacía. Informes: Santa Clara, 4.

CASAS EN VENTA.—Se venden las de la calle de Chamberí, números 11 y 15. Para informes, calle Costa y Grijalva, número 3, de una a tres.

SE VENDE una casa de dos pisos, de moderna construcción, que hace esquina, con doce habitaciones, cuarto de baño, dos W. C., comedor, cocina hermosa local para almácen o escritorios y sótanos. Darán razón, Plaza de la Iglesia, número 3.

CASA EN VENTA.—Se vende una de dos pisos, situada en la carretera de la Victoria, con bastante comodidad; tiene huerta y accesorias propias para garage y almacén. Para informes: Benjamín Izquierdo, Ley y Compañía.

OCASION.—Se vende la casa número 13 de la calle de Nivaria, en la Cruz del Señor, frente a la finca del señor Mascareño. Dará razón, Augusto Brito Lorenzo, calle del Progreso, número 49.

DARAN RAZON de tres casas a la venta, en la calle de Las Flores, número 6.

SE VENDEN varias casas en diferentes sitios de esta población.—Dirigirse a don Angel Pérez Godiño, Alfonso XIII, 41. (Sombbrero).

SE VENDE una casa con un solar. Informes, en la Plaza de la Iglesia, número 3.

EN SITIO céntrico, se vende una casa recién construida de una planta, preparada para dos, con amplios asientos para establecimientos y depósitos. Otra casa también de reciente construcción en la Cuesta. Darán razón, Domínguez Alfonso (antes Noria), número 16.

VENTA DE MUEBLES

CAMA DE MATRIMONIO y otros muebles, se venden. Razón, Canales, 57.

MUEBLES.—Se vende una alcoba de matrimonio con armario de luna, comedor con aparador de luna, una alfombra de Rabat y varios efectos más todo casi nuevo. Para informes: Noria Alta, 39. Para ver de 2 a 7 de la tarde.

PIANO.—Se vende uno en buen uso. Informes Cruz Verde, número 13.

MUEBLES se venden, para despacho, un armario grande, mesa con casilleros, y otras varias mesas; también una cocina en perfecto estado, propia para hotel o restaurant. Razón, Hotel Orotava.

OFERTAS Y DEMANDAS

PENSIONISTAS.—Se admiten en la casa número 26 de la calle de la Trinidad, en La Laguna.

PARA CABALLERO solo se ofrece una habitación, amueblada, en inmejorable sitio para esta temporada. Razón en esta imprenta.

GABRIEL GARCIA DE CARMONA, profesora de bordados a máquinas «Singer» Clases módicas.—Canarios, número 12, Orotava.

CLAUDIO MOLINA, encuadernador, ha trasladado su taller de la calle de Suárez Guerra a la Plaza del Patriotismo, número 1. (Imprenta de Alvarez, en el callejón del Chorro).

CLASES DE LABORES de todos generos, preparación para ingreso y demás cursos de la Normal de maestras. Informarán: Sol y Ortega, 28, La Laguna.

PIANO.—Necesitándose alquilar uno para la temporada de verano en La Laguna. Las personas de dicha población que deseen arrendarlo pueden dirigirse a la imprenta de este diario, que les informará.

SE DESEA tomar en alquiler una casa pequeña, propia para matrimonio, o habitación con servicio necesario en casa de familia formal pudiendo dirigirse al relojero don José Molinero, en la casa Claverie, Plaza de la Constitución.

PROFESOR DE INGLES y traductor competente. Prepara también para exámenes de otras asignaturas del Bachillerato y carrera de Comercio. Buena preparación en 3 meses, para exámenes en Septiembre. Dirigirse a don José M. Monteverde, Obispo Rey Redondo, 46, Laguna.

GOBRO DE CREDITOS.—Procurador, Olaya Martín, Rambla de Pulido, 12.

PIANO EN ALQUILER.—Se desea tomar uno por cuatro o cinco meses, en la ciudad de La Laguna. Para informes, en la calle Candelaria, número 23, de este capital, teléfono número 76.

SE DESEA comprar una máquina industrial, que esté en buen uso, para sastrería. Razón en esta imprenta.

TRABAJO en mi casa y a domicilio, en adornos rústicos e imitación de madera para parques y jardines, bancos, sillas, mesas y muebles.—Para más detalles, Manuel Martín, en Macario, La Laguna.

SOLARES O ALMACENES, situados cerca de la Plaza de Weyler, se desea comprar o arrendar. Se admiten ofertas, solamente por escrito, al apartado 23 de esta plaza.

VENTAS

ACCIONES DE AGUA, se venden cinco. Para detalles en el café «El Guanche», calle del Norte.

SE VENDE una máquina fotográfica de (tuelle 13 por 18, compuesta de 3 chassis, su trípode y maleta, todo en buen estado, un precio módico. Darán razón: Fotografía de Garriga, San José 81.

MAQUINAS DE ESCRIBIR «KAPPEL».—Se venden dos, al contado en 500 pesetas c/u, y a plazos en 600, contra giros, 60 pesetas mensuales. Informes: Viera y Clavijo, número 33.

VACA DEL PAIS, buena para el trabajo y recién parida, se vende. Razón: Ezequiel Díaz, en «Hoya Frías», finca «La Molineta».

SE VENDEN un gasógeno completamente nuevo, con solo dos meses de uso, capaz para un motor de 25 caballos de fuerza, de la acreditada marca «Lanlier», y un motor de 25 caballos de fuerza marca «Nacional», que tiene aplicación lo mismo para emplear en gas rico como pobre.

SE VENDEN palomas mensajeras, de buena raza. Darán razón: Canales baja, número 17.

SE VENDE un solar, de 1.233 metros cuadrados, teniendo 20 metros de frente, situado en la entrada del camino del Hotel Quisiana. Razón, en esta imprenta.

SE VENDE una máquina de escribir y una magnífica bicicleta, todo nuevo.—Candelaria, 18, oficina.

CAJONES VACIOS, propios para embalaje, de un metro cúbico, se venden a pesetas 5'00 cada uno, en los garages de la calle de Igualdad, número 2, frente a la Plaza de Toros.

SE VENDE un hermoso solar en la Hamba XI de Febrero (Camino de los coches), próximo a la calle de 25 de Julio. Informes: Manuel Perera, oficinas de Juan Ortoll, Sol, número 27.

SOLARES.—Se venden en la Costa Sur. Darán razón: Teléfono, 123.

PIANO DE MANUBRIO.—Se vende uno, en buen estado. Dará razón, Ramón Baudet, Parque Recreativo.

SE VENDE un carro con dos bestias mulares, o bien sólo una o las dos mulas. Para informes, Francisco Rivero, fábrica de gasolinas.

CABALLITOS PARA FIESTAS.—Se vende un aparato, con piano de manubrio. Dará razón, Ramón Baudet, Parque Recreativo.

PIANOLA ELECTRICA, marca «Goupier Universal», se vende una, completamente nueva, con 25 rollos de música. Dará razón, Ramón Baudet, Parque Recreativo.

SE VENDE un aparato para vulcanizar sistema moderno, a precio ventajoso.—Jacob Ahlers, Marina número 31.

SE VENDE media acción de agua de la Comunidad «lomo Mánchez», jurisdicción de Buenavista. Para informes, en local, calle de San Agustín, número 4.

CAJONES VACIOS.—Se venden en esta imprenta.

PIANOLA, se vende. Informarán en las oficinas de Alberto Noguera, San José, 25 y 27.

SE VENDE: una transmisión por correa, un ventilador grande, un ventilador pequeño, todo en perfecto estado de uso. Dirigirse a Alfonso XIII, número 16, principal.

LIBROS.—Se venden los siguientes libros: Historia de España, por Zamora (cinco tomos); Historia de las Naciones, por Kozgov (cuatro tomos); Geografía Universal, de Reclus (cinco tomos). Razón: Rafael Pérez, Librería Curbelo, La Laguna.

ATENCION.—Alambres, Cabos de pita, Cadenas, Encerados Brea, Alquitran, Fiche, Aceite linaza, tinturas de todos los colores. Aluminio, Aceite, lámpara, Compases, Faros, Barmics y un motor de 10 caballos, se venden en la calle de Imeldo Seris, número 15.

VENTA DE AUTOMOVILES

CAMION.—Se vende un magnífico camión de la renombrada marca «Wichitas» de tres y media a cuatro toneladas, en perfecto estado, casi nuevo. Precio reducido y se dan facilidades para el pago. Informarán en esta imprenta.

AUTOMOVILES.—Se venden cuatro faroles (carburo), últimos modelos para camiones; un radiador para camión de 3 y 3 media toneladas; una corona con piñón para camión Cardan, 3 toneladas; bocinas a mano, bocinas eléctricas, 6 x 12 Volt. Todo nuevo de fábrica. Ganga. Informes: Eloy Amaral, Correo viejo, Tacoronte.

OCASION.—Se vende un automóvil «Univerolet», modelo grande con muy poco uso. Informarán: en la ferretería de Caulfield, Doctor Allart, 43.

SE VENDE un automóvil marca «Chevrolet», de cinco asientos, completamente nuevo y con muy poco uso. Informarán: Santa Rosalía, 18, y en La Laguna Fagundo, 4.

SE VENDEN un automóvil «Hansa», otro «Nazzaro», otro «Martini», un landolet «Napier», usados; un motor eléctrico de 10 H. P., con todos sus accesorios, para corriente continua de 220; un motor a gas sobre de 11 H. P., con gasógeno propio para cok del país; máquinas «Hammonds» usadas; herramientas de taller, aceros, nickel y blando; bronce y otros materiales; un taller de reparaciones de automóviles con toda la maquinaria, herramientas y repuestos, y un aparato autógeno para soldar con accesorios y repuestos. Razón: Canales, 5.—Se dan facilidades para los pagos.

AUTOMOVIL «Hudson», se vende uno, con poco uso. Razón, Casiano Corona, calle de San Francisco.

AUTOMOVIL pequeño, de dos o tres asientos, en buen estado de conservación y funcionamiento, se desea comprar. Diríjanse las ofertas, con toda clase de detalles y condiciones, al apartado de Correos, número 140.

MAIZ VERDE EN RAMA.—Se vende en Canales baja, número 2.

CAMION EN VENTA.—En perfecto estado y a precio reducidísimo, se vende un camión inglés, de tres toneladas, y de la acreditada marca «Commer». Para informes: Siliuto y Ledesma, en esta plaza.

AVISOS DE INTERES

AVISO.—Por la Recaudación de Contribuciones han sido puestos al cobro los recibos correspondientes al mes de Mayo, por los conceptos de industrial y urbanas. Los de rústica se pondrán al cobro dentro de breves días.—Recaudación, calle de San Francisco, número 48.

HIJOLITINES Dr. Grau.—Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

LA CAMISA DEL OBRERO.—«El 45» acaba de recibir una enorme partida de camisas de hombre propias para trabajar, que realiza a precios baratísimos, reservándose precios especiales para el que desee adquirir por partidas de varias docenas.

También ha recibido otros varios artículos que, siguiendo su buena costumbre, realiza con muy poca utilidad.

«El 45» almacén de tejidos de José Méndez Rodríguez, Imeldo Seris, 45.

LA COMPANIA ESCANDINAVA DE LAS CANARIAS LTDA., ha trasladado sus oficinas a la calle de Alfonso XIII, número 1, primer piso.

«EXTENSA COLECCION en trajes hechos para caballeros, de confección esmeradísima. Visiten la Camisería Regidor, calle Cruz Verde.

CAMISAS.—Se ha recibido una importante remesa y se liquitan a pesetas 5'00. Camisería Regidor, calle Cruz Verde.

REALIZACION de las existencias de loza, cristal y ferretería del almacén Imeldo Seris, 91 (frente a la trasera del Banco de España).

EN EL «ENCANTO», Amargura número 1. Siempre existencias de todas clases de dulces de Cuba; vinos Priorato y blanco del país, a 60 y 80 céntimos el litro; aceite refinado; Vinos esterilizados para enfermos y personas delicadas; vinagre macho de Orotava; vino viejísimo Moscatel, por litros; jabón inglés; azafrán puro; carbón puro de brezo, sacos de 50 kilos. Dentro de unos días grandes existencias de huevos del campo. Precios imposibles al vender los artículos que se citan y otros, más baratos.—Amargura, número 1.

AVISO.—Juan Marrero participa a su apreciable clientela y al público en general que ha trasladado su taller de carpintería de la calle de Santa Rosalía, a la de Jesús María (trasera de Capitanía general).

Relojero competente para toda clase de reparaciones, le permite a la casa «Claverie» ofrecer al público la mayor exactitud y garantía.

LO MEJOR QUE SE FUMA.—Serán sin duda alguna, los nuevos cigarrillos «Super Elegantes», que en bonitas y polioramas cajitas, pondrá a la venta, la celebrada fábrica LA BELLEZA. Toda persona de buen gusto debe probarlos, pues es seguro que, después, no tomará otros.

MOTORES AVANÇES, de aceites crudos; los más económicos.—Casa especializada en motores marinos; Leocicio Oramas, ingeniero, Norte, 41. Santa Cruz de Tenerife, Teléfono, 425.

NUOVA PENSION, Luna, número 33.—Se admiten huéspedes, abonos al comedor y a portavivandas; precios muy reducidos. No olvidarse, Luna, 33.

CLASES DE LABORES, preparación, ingreso y demás cursos para la Normal. Informes, Núñez de la Peña, 2, Laguna.

MOTORES eléctricos ASEA, de fabricación sueca, siempre en existencias.—Leocicio Oramas, Ingeniero.—Norte, 41. Santa Cruz de Tenerife. Teléfono, número 425.

«A TRAVES DE TENERIFE».—La segunda edición de esta admirable obra de González Díaz, se vende en la librería «La Prensa», Alfonso XIII, 68 (frente al Banco de España), Santa Cruz de Tenerife.

LAS ACREDITADAS lámparas marca A. E. G. Equar, tanto en monomatricas como en Nitra así, como otras marcas menos acreditadas de precio económico, las encontrará casa Honorio Arrienza, San José, 33.

URALITA.—Pizarra artificial exclusivamente de amianto y cemento para techar, y grandes planchas para tabiques y revestimientos de cielo rasos, etc. Incombustible, ligero, eterno, económico, no da calor y sustituye ventajosamente a la teja.—Concesionario, Rafael Martín F. de la Torre, Las Palmas.—Encargado en Tenerife, Manuel Rodríguez, Castillo 40.

PARA DESAYUNOS Y MERIENDAS, prueben las verdaderas ensaimadas mayorguinas y suizas que vende la Panadería de Alvarez, Santo Domingo, número 20.

FABRICA DE TABACOS, VICTORIA, Plaza de la Paz.—En la clínica que tiene instalada esta fábrica se recortará gratis a los pobres, los lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez de la mañana.

SE ARRIENDA el café «Universal», situado en la plaza de la Constitución, junto al «Cuatro Naciones». Informarán: Guillermo Camacho, Imeldo Seris, números 70 y 72.

CAOBA, CEDRO, DE CUBA.—Entregas inmediatas. Informa, J. Rancel, Obreros número 22.

PILAS COLOMBIA.—Para timbres de teléfonos, telefonía sin hilos, etc., es la mejor. De venta en el taller mecánico de Miguel Moreno, Imeldo Seris, 96.

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA, dirigida por la profesora, señorita Emma F. Trujillo. En esta capital calle de Santa Rosalía, número 19, y en La Laguna, Labares de Cala, número 33.—Clase a domicilio. Se hacen trabajos de mecanografía.

REPISAS de madera con lunas biseladas, figuras y otros artículos propios para regalos, se han recibido en casa de Honorio Arrienza, San José, 33.

EL AGUILA.—Confitería, Repostería y Café. Especialidad en bombones, confituras, liciores de las marcas más acreditadas.—Valentín Sans, número 10.

TALLERES Y PROFESIONES

EN EL TALLER MERCEDES se ha instalado una prensa hidráulica, movida por motor, colocando los bandajes mazcos rápidamente, a un precio muy económico.—Para más informes dirigirse al Taller Mercedes, Camino Salamanca.

TALLER DE CARPINTERIA y ebanistería de Agustín Darias.—Este taller, montado con toda clase de maquinarias, se ofrece al público para toda clase de trabajos del ramo, garantizando la entrega con prontitud y economía. Para más detalles dirigirse a la calle del Clavel, número 11.

MODISTA DE SEÑORAS.—El antiguo y acreditado taller de doña Alejandrina Camacho, que estuvo situado en la calle de Jesús Nazareno 19, moderno, ha reanudado sus trabajos en la Rambla de Pulido, número 15, (próximo al Parque de Artillería) Se confeccionan trajes a medida, con elegancia y prontitud. En el mismo se necesitan operarias.

ANUNCIOS VARIOS

NOVELTY, San Francisco, 5.—Agua «Saltes», para el cabello. Progresiva e instantánea.

CASA ALEXANDRE.—Mas, muchos más artículos de exquisito gusto se han recibido en estos días. Especialmente para regalos de bodas tenemos una gran variedad de objetos de la más alta novedad. Véanse nuestros escaparates y se comprará cuanto exponemos en estos anuncios. CASA ALEXANDRE, Plaza de la Constitución.

SACOS VACIOS, nuevos y usados. Grandes existencias en el almacén de Maximiliano Díaz Navarro Bethencourt Alfonso, número 20.

ATENCION.—Nadie vende alpargatas mejores y más económicas que Cayetano Martínez. La numerosa clientela que ha conseguido en el poco tiempo que ejerce esta industria lo está demostrando diariamente. El que visita esta casa siempre compra. Tiene un surtido completo de las mejores alpargatas que se fabrican en España, y además de esto, la renombrada cerro-suela marca «Foca», que es casi irrompible. Visitado y quedará convencido. Puerta Canseco, número 31 (antes Consolación).

PEDID «RON BACARDI» De Bacardi & Co., Santiago de Cuba.—De venta en los mejores establecimientos de comestibles.

EMPRESA DE COCHES.—Servicio de día. Se prestan servicios de noche avisando con anticipación. Precios especiales para bodas bautizos y viajes al interior. Teléfono: para número 11; Cochea, número 509.

LA ACTUALIDAD FUTBOLISTICA.—En estos momentos, cuando se habla de vencedores y vencidos, cuando equipos forasteros vienen a luchar con nuestros equipos isleños, hacían falta futbolistas de primera línea que pudieran luchar y vencer a propios y extraños. Y los cigarrillos FUIBOLISTAS se presentarán próximamente dispuestos a vencer en la lucha leal, porque son los mejores. Una cajita de FUIBOLISTAS, con el retrato de Baudet, convencerá a los aficionados de que son los mejores, los insuperables.

COMERCIAL. La Compañía Comercial «Iberica» ha aumentado sus negocios encargándose de la venta en España de los productos de la Unión Española de Fábricas de Abonos, y aumentando su capital social, de dos a tres millones de pesetas.